

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПРИОКССКАЯ ПРАВДА

ГОД ИЗДАНИЯ
XXII-II

Орган Навашинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 124 (2418)

ЧЕТВЕРГ, 16 октября 1969

Цена 2 коп.

15 октября исполнилось 25 лет со дня основания районной партийной организации

29 августа 1944 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР в составе Горьковской области образован Мордовщиковский район. А в октябре этого же года состоялась первая районная партийная конференция. Тяжел и труден был тот период. Шел 4-й год войны с фашистской Германией. Силы были на пределе. В колхозах района не было техники, мужчин. Все было подчинено фронту.

В то время нужно было оперативное руководство хозяйством, низовыми кадрами. Создание района позволило коренным образом улучшить деятельность первичных организаций, усилить воспитательную работу в народе.

Прошло четверть века. Сейчас, оглядываясь на пройденный путь, видишь как резко разительные произошли перемены.

Значительно преобразовался наш судостроительный завод, построено предприятие строительных материалов, расширилась и обновились торговая сеть. Неузнаваемо обновился и наш город. Построены школьные и культурно-бытовые помещения.

Многое сделано и в сельской местности. Повысилась степень механизации в полеводстве и животноводстве, возросла в колхозах материальная заинтересованность тружеников села.

Сегодня на страницах нашей газеты печатается часть материалов, показывающих некоторые перемены в районе за истекшие 25 лет.

НОВОСТРОЙКИ 25-ЛЕТИЯ



ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Урожайность сельскохозяйственных культур в нашем районе возросла по сравнению с 1946 годом более чем в два раза. По колхозам района в среднем урожайность в первый послевоенный год не достигала 6 центнеров с гектара. В 1969 году урожай зерновых по колхозам в среднем составил 13,4 центнера с гектара.

Немногом более 70 центнеров картофеля с гектара собирали колхозы в первые годы существования района. В этом году полеводы района собра-

ли урожай картофеля в среднем по 110 центнеров с га.

Год от года увеличивается поголовье скота в районе. В 1944 году крупного рогатого скота насчитывалось в хозяйствах района 3590 голов, в 1969 году — 6043 головы. Увеличилось поголовье дойных коров с 873 до 2324 головы. Свиной было в 1944 году 1907, в этом году — 2070 голов. Количество овец возросло с 2997 до 3972 головы.

Молона продано в 1944 году 355,7 тонны. В 1969 году за 9 месяцев — 3005 тонн, почти в 9 раз больше. За 9 месяцев текущего года продано мяса 468 тонн, а двадцать пять лет назад его за год было продано всего 81 тонна.

Возросла и продуктивность скота. Если в 1944 году средний годовой надой на одну фуражную корову составил 1241 килограмм молока, то в 1969 году эта цифра поднялась до 2130 килограммов молока.

Коммунисты в авангарде

Двадцатипятилетие районной партийной организации коммунисты города, всего района встречают новыми трудовыми победами.

Включившись во всенародное соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, они показывают личный пример в выполнении поставленных задач, идут в авангарде социалистического соревнования.

В партийной организации завода «Ока», в его цехах и отделах хорошо знают имена коммунистов Евгения Николаевича Чарышнева, Попова Сергея Леонидовича, Веры Никулаевой, Николая Васильевича Каленова, Павла Ивановича Шепелева. А такую популярность они заслужили примерным трудом, партийным отношением к делу.

А. СМЕРНОВ,
секретарь парткома завода

Первая Мордовщиковская районная партийная конференция

15 октября 1944 года. Необычное оживление в клубе судостроительного завода, куда собрались на свою первую районную партийную конференцию 115 делегатов с правом решающего и 13 с правом совещательного голоса, представляющих 412 членов и 110 кандидатов ВКП (б) из 30 первичных партийных организаций, вошедших в состав вновь созданного Мордовщиковского района.

На конференции представлены коммунисты 12 производственных, 8 учрежденческих и 10 колхозных партийных организаций. Завязываются знакомства. Многие встречаются здесь впервые.

Мордовщиковские, липненские, б-окуловские, горицкие,

В. ЕРМАКОВ,
первый секретарь РК КПСС.

сонинские коммунисты встречались ранее на районных партийных конференциях в Кулебаках, новошнинские, ефановские, монаковские, поздьяковские, с-седченские коммунисты — в Муроме. Они так и держатся группками.

Подавляющее большинство, две трети делегатов — коммунисты-судостроители, в меньшей части коммунисты-колхозники.

Из 31 колхоза, входящих в состав района, партийные организации имелись лишь в десяти.

На разных участках хозяйственно-политической деятельности трудились эти люди, но всех их

объединяла одна мысль — повести дело так, чтобы новый район, его партийная организация заняли достойное место в составе боевой Горьковской областной организации ВКП (б). С этой мыслью и проходила первая конференция мордовщиковских коммунистов.

В повестке дня конференции вопросы:

1. Задачи Мордовщиковской районной партийной организации.
2. Выборы членов райкома ВКП (б) и членов ревизионной комиссии.

Конференция избрала районный комитет ВКП (б) из 31 человека.

Члены райкома: Аболешев С. П., Амозов В. А., Бирюков И. И., Белопросов Б. И., Вла-

сов И. П., Гусев И. П., Гришин И. И., Демьяненко С. С., Жегулин Н. П., Зинченко Е. Ф., Иванов В. Я., Карпов В. П., Климов А. А., Калинин А. А., Левина А. Е., Липов Д. С., Лукшин А. Г., Маршалова М. М., Мишунин К. Э., Макурин Д. С., Наймушина М. О., Окладнов И. С., Поройков Н. К., Рогожин П. И., Рогачев В. А., Сивохина Е. К., Сытина Е. И., Трофимов В. Ф., Ханни М. В., Храмов П. И., Черкасов Н. В.

Ревизионная комиссия РК ВКП (б): Зварцев Н. М., Короткова М. Е., Любимов В. П., Щеглов И. Я., Черкасова М. И.

В этот же день, 15 октября 1944 г., состоялся первый организационный Пленум Мордовщиковского РК ВКП (б).

Пленум избрал бюро РК ВКП (б) из 7 человек:

Аболешев С. П., Белопросов Б. И., Бирюков И. И., Власов И. П., Гришин И. И., Карпов В. П.,

Храмов П. И.

Три кандидата в члены бюро: Калинин А. А., Маршалова М. М., Рогачев В. А.

Были избраны и утверждены секретарями РК ВКП (б):

Первым — Бирюков Иван Ильич. Вторым — Храмов Павел Илларионович.

Третьим — Власов Иван Петрович.

Заведующими отделов РК ВКП (б):

Организационно-партийной работы — Жегулин Николай Петрович.

Агитации и пропаганды — Иванов Виталий Яковлевич.

Военным — Черкасов Николай Васильевич.

Редактором районной газеты «Сталинский луч» — Калинин Алексей Андреевич.

Партийный штаб избран.

Начались трудовые будни многогранной партийной работы.

Районной партийной

К районному юбилею

17 октября наш район отмечает день своего рождения. Вместе со всеми жителями района достойно встречают эту знаменательную дату и трудящиеся судостроительного завода. К дню юбилея на заводе подготовлена выставка, которая будет экспонироваться в фойе Дворца культуры им. В. И. Ленина и расскажет о том, чего добился коллектив судостроителей за прошедшие 25 лет.

На выставке будет показана продукция судостроителей, изготовленная для народного хозяйства СССР. Начиная с 1954 года, завод перешел на постройку самоходных судов. Ныне морские мелкосидящие танкеры и хлопколесовозы, лесвозы и сухогрузы бороздят Каспийское и Черное, Средиземное и Белое моря, Северный Ледовитый и Атлантический океаны. Дстойно несут трудовую вахту теплоходы типа «Волго-Дон».

Изменилось лицо завода. Построены новые и реконструирована часть старых цехов. Изменилась технология производства. Уходит в прошлое тяжелый ручной труд. Благоустраивается и хорошеет территория завода. Улучшаются санитарно-гигиенические условия труда. Растет благосостояние трудящихся завода. Увеличивается зарплата, а вместе с этим — вклады в сберегательных кассах.

Обо всем этом убедительно и наглядно расскажет открывающаяся выставка, посвященная юбилею.

Г. КОРЧИН.

Завод за 7 лет

В комнате партийного бюро хранится самый дорогой наш сувенир — первый силикатный кирпич, выпущенный заводом стройматериалов № 7 3 февраля 1962 года. Он напоминает всем, кто бывает здесь, что в этот день родилось предприятие, выпускающее стеновой материал — кирпич, так необходимый новостройкам.

Глядя на этот дорогой подарок наших строителей, я всегда мысленно переношусь в те уже далекие, но и в то же время близкие годы, вспоминая наших пионеров, которые произвели на свет первый кирпич.

Это член партии, прессовщица Анна Григорьевна Назарова и Антонина Васильевна Пережигина, приготовитель силосной массы Нина Павловна Гришина, член КПСС обжигальщик Василий Иванович Романов, выросший до мастера, и многие другие.

Все это — и строительство завода, и выпуск первых ва-

гонеток силикатного кирпича и множество сложных задач, связанных со становлением завода — являлось непрестанной, повседневной заботой и вниманием со стороны районной партийной организации, четверть века которой мы завтра отмечаем.

Почти полмиллиарда кирпича выпустил завод за время своего существования. Из этого количества можно построить около пятисот 80-квартирных домов, современных, благоустроенных, с книжными и другими магазинами. Это целый город с населением в 160 тысяч человек.

Почти что в любом населенном пункте района можно встретить нашу продукцию: новые клубы, индивидуальные дома строятся из силикатного кирпича. А в Навашине, неподалеку от нашего завода, построен целый рабочий поселок из этого стенового материала, школа, полностью улица им. Кирсановой и т. д.

Вся южная часть нашей области, населенные пункты являются потребителями нашей продукции. Из ворот завода в гг. Кулебаки, Муром, Выксу, Арзамас отправляется автотранспорт со стеновым материалом.

После реконструкции завода его производственные мощности значительно возрастут, будет производиться кирпича 120 миллионов штук в год.

В ближайшем будущем ручной труд прессовщиц будет полностью заменен механизмами. На заводе уже сейчас работают три автоукладчика, в первом квартале будущего года смонтируем еще один. Так что и в этом вопросе большую помощь нам оказывает районная партийная организация.

Н. ОРЛОВА,
секретарь партбюро завода
стройматериалов № 7.

Встреча знаменательную дату



Еще учась в школе, Нина часто приходила на угольновскую молочнотоварную ферму. Ее мама Варвара Семеновна Тарасова работала телятницей. Нина помогала матери в работе. Варвара Семеновна привила девочке любовь к животным.

Когда Нина кончила школу, она уже знала, что дальнейший путь ее жизни — это учеба. Она поступает в сельскохозяйственный техникум и через несколько лет успешно его заканчивает. И вот молодой специалист снова на угольновской ферме. Но только Нина уже зоотехник.

До ее прихода зоотехническая работа велась плохо. И Нина решила начать все снова. Но скоро девушка убедилась, что знаний, приобретен-

ных в стенах техникума, ей недостаточно, был необходим практический опыт. И вот девушка вновь работает вместе с матерью.

Надо сказать, что, выращивая телят, Нина подходила к работе добросовестно, часто теоретические знания сочетала с практикой. В результате телята, которые были доверены Нине, всегда выглядели чистыми, хорошо упитанными. За свою работу с Варварой Семеновной у них были редки случаи падежа животных. Средний суточный привес каждого теленка превышал 400-450 граммов.

В мае этого года животноводы угольновской молочнотоварной фермы проводили на заслуженный отдых ветерана колхоза Анну Михайловну Домнину, которая на протяжении нескольких лет работала дояркой. Нина, узнав об этом, пришла к председателю Сергею Ивановичу Рогожину и попросила группу коров, которая была закреплена за Анной Михайловной, доверить ей. И вот Нина осваивает новую профессию.

И здесь она показала себя только с хорошей стороны. В группе, к которой прикреплена Нина, насчитывается 16 коров. Молодая доярка, приняв эстафету от старшего товарища, несмотря на то, что только начала работать дояркой, обязалась за год получить в среднем от каждой коровы по 1800 килограммов молока.

Задача не из легких. Но Нина уже сейчас успешно справилась с ней. Она за 9 месяцев текущего года надоила в среднем на каждую фуражную корову по 1860 килограммов молока. Добиться такого успеха молодой доярке помогли те знания, которые были получены ей в стенах техникума. Сейчас Нина уже замужем, у нее своя семья.

15 октября исполнилось 25 лет Навашинской районной партийной организации. Нина Архипова встречает эту знаменательную дату досрочным выполнением основного пункта взятых годовых сообразительств.

А. СЕМЕНОВ.

На снимке: комсомолка Н. Архипова.
Фото К. МОСЬКИНА.

Труд стал легче

В первые годы организации нашего района колхозы представляли из себя мелкие слаборазвитые хозяйства. Каждая деревня — колхоз. Все сельскохозяйственные работы в основном выполнялись вручную. Из почвообрабатывающих орудий были плуги, деревянные бороны, конные сеялки. Хлеб жали серпом. Основной тягловой силой были лошади.

Машинно-тракторная станция в то время насчитывала пять тракторов-колесников, одну автомашину — полторку. Колхозы, села были не электрифицированы.

Прошло 25 лет. Срок невелик. Но в колхозной деревне за это время произошли огромные перемены. В настоящее время колхозы представляют из себя довольно крупные, экономически крепко развитые сельскохозяйственные артели.

Сейчас на полях колхозов района работают 72 трактора, 60 автомашин, 24 зерновых комбайна, 18 картофель-

ных и силосных комбайнов и множество другой сельскохозяйственной техники. Труд полевода стал легче. За последние годы в нашем районе созданы специальные механизированные звенья, которые занимаются выращиванием овощных и кормовых культур. Это звено В. Г. Корнилова из Угольновского колхоза, звено Виктора Климова из Роговского отделения совхоза «Валтовский» и другие. С каждым годом хозяйства района приобретают все новые и новые виды сельхозтехники. Среди них стогометатели, сенопрессы, комбинированные тракторные грабли, зерносушилки и множество других агрегатов.

Заметны перемены и в животноводстве. Многие трудоемкие работы в настоящее время механизированы. На месте старых деревянных животноводческих помещений построены и строятся новые типовые коровники, свинарники, телятники. Основной трудоемкой рабо-

той раньше считалось снабжение ферм водой. Сейчас все животноводческие помещения обеспечены водой, т. е. к ним подведены водопроводы.

На многих фермах хозяйств района внедрено механическое доение коров, установленные автопоилки, механизирована уборка навоза, построены оборудованные кормокухни.

В настоящее время ведется строительство коровника в С-Седченском колхозе. Здесь все трудоемкие работы будут механизированы. В Позднякове строится типовой механизированный блокированный свинарник.

Действительно, за последние 25 лет в хозяйствах района произошли резкие перемены. Это достигнуто благодаря действенной направляющей работе со стороны районной партийной организации.

В. МАЛЫГИН,
главный инженер районного
управления сельского
хозяйства.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В 1958 году в районе было выпущено 10999 экземпляров газет и журналов при населении 25175 человек. Насыщенность подписки на 1000 человек составляла 410 экземпляров.

В 1969 году оформлена подписка на 34194 экземпляра газет и журналов, что составляет 827 экземпляров на 1000 человек.

В 1962 году на базе детского отделения районной библиотеки образовалась детская районная библиотека с книжным фондом 6 тысяч экземпляров. Сейчас в библиотеке 18500 экземпляров книг. А число читателей выросло почти вдвое.

Организации — 25 лет

Кузница кадров

Шел 1946, послевоенный год. На заводе «Ока» не хватало рабочих рук, особенно инженерно-технических работников. Руководство завода совместно с райкомом партии и исполкомом райсовета поставили вопрос об открытии судомеханического техникума. Совет Министров СССР своим Постановлением от 21 мая 1946 года удовлетворил просьбу.

С 1 октября 1946 года впервые начали заниматься в техникуме 158 учащихся. С тех пор прошло 23 года. За этот период техникум укрепил свою материальную базу. Были созданы новые лаборатории и кабинеты. В техникум пришли хорошие, инициативные кадры. Сейчас в техникуме обучаются 823 учащихся. Техникум стал кузницей кадров для судостроительной промышленности.

2255 техников-судокорпусников, судомехаников, техников по обработке металлов резанием и по сварке вышли из стен Навашинского судомеханического техникума и работают на многих предприятиях Советского Союза. Но добрая половина выпускников работает на родном заводе «Ока», занимая различные должности от рядового рабочего высокой квалификации до инженерно-технических работников — начальников цехов и отделов.

Техникум по праву называют кузницей кадров подготовки специалистов среднего звена.

И. ЩЕГЛОВ,
директор техникума.

Труженики стальных путей



Неоднократно работники станции Навашино, дистанции пути занимали первые места в социалистическом соревновании по отделению дороги. И успех в общие достижения вносят люди, такие, как Кочеткова Елена Герасимовна и Ломанова Антонина Петровна. Они — рабочие пути. В их обязанности входит содержание путей в отличном состоянии, и свое

дело они выполняют блестяще. Ударники коммунистического труда Е. Г. Кочеткова и А. П. Ломанова встречают двадцатипятилетие Навашинской районной партийной организации новыми успехами в труде, своими делами оправдывают высокое звание первопроходчиков завтрашнего дня.

Фото К. МОСЬКИНА.

Цифры и факты

В 1945 году в районе насчитывалось 3 средних, 9 семилетних, 2 начальных школы, школа рабочей молодежи. В них работало около 300 учителей, в том числе 60 человек с высшим образованием.

В настоящее время имеется 7 средних школ, 10 восьмилетних, 16 начальных школ и ШРМ. В них обучается 8528 учащихся. В школах работает 420 учителей. Из них 202 человека с высшим образованием.

За 25 лет значительно укрепилась материальная база школ. В городе выстроены 5 новых школьных здания на 1600 мест.

х х х

В 1944 году в районе было две больницы: районная и участковая Ефановская. В них насчитывалось 65 коек. В 1969 году центральная больница имеет 175 коек и 4 участковые больницы — 77 коек. Двадцать пять лет назад население обслуживали 3 врача, сейчас — 37.

х х х

25 лет назад в детских учреждениях города насчитывалось 195 детей. В настоящее время детские учреждения города посещают 1500 детей, сел — 220 детей.

Город строится, благоустраивается

Наш город еще очень молодой. Ему немного больше десяти лет, но он строится и благоустраивается. И в решении сложных задач строительства и благоустройства повседневную заботу мы ощущаем со стороны коммунистов города и всей общественности, неоднократно участвовавших в воскресниках по озеленению улиц и площадей города.

С 1966 года построено коммунального жилья 8 тысяч

335 квадратных метров и пять тысяч 714 квадратных метров частного сектора, или 140 домов. В капитальное строительство местным Советом вложено 423 тысячи рублей. До конца пятилетки будет введено:

В 1969 году — 4457 квадратных метров и в 1970 году — 4047 квадратных метров жилой площади.

За 3 с половиной года в городе введено в действие две артезианских скважины, по-

строено 1700 метров водопровода. В городе за это время построено с асфальтовым покрытием 10 километров улиц и 7 километров тротуаров, два года назад заложен городской парк на трех гектарах.

С ростом города, естественно, растет и население. Сейчас в городе проживает 16 тысяч человек. Это на четыре тысячи больше, чем при его образовании. **И. ОРЛОВ,** председатель горсовета.

Зримые перемены

Двадцатипятилетие районной партийной организации — это важная веха в жизни нашего района. Четверть века райком КПСС руководит хозяйственным и культурным строительством в районе, направляет работу промышленности, транспорта, сельского хозяйства, школ, учреждений культуры, проводя твердую ленинскую политику.

Сравнивая настоящее с прошлым, видишь, как далеко шагнул наш район по пути социалистического строительства. Выросла промышленность, значительно окрепло сельское хозяйство, поднялась культура населения, улучшилась сфера обслуживания его. Ликвидирована неграмотность. А сейчас осуществляется всеобщее среднее образование.

На моих глазах появилась школа-семилетка в бывшем селе Липня, а также первая десятилетка в бывшем поселке Мордовшиково. В 1939 году я организовывал партийную организацию в десятилетней школе и был первым секретарем

парторганизации. Теперь в каждой средней и восьмилетней школе города и района есть партийные организации, которые решают важные вопросы в деле народного образования.

К началу образования района не везде имелись парторганизации. Их не было в большинстве школ и других учреждениях. Теперь только в городе действуют более 30 партийных организаций. Вырос новый отряд вожаков коммунистов, выросла и активность членов КПСС.

Районной партийной организацией многое сделано по улучшению хозяйственного и культурного строительства в районе. Но многое и предстоит сделать. Надо улучшить дело торговли, бытового обслуживания населения, благоустройства города, работу автотранспорта, добиваться осуществления десятилетнего всеобщего, улучшать работу по коммунистическому воспитанию людей.

Я. КОЗЛОВ,
член КПСС с 1927 года.

В будущем году во многие квартиры навашинец придет по трубопроводам дешевый природный газ. Он есть и сейчас во многих квартирах горожан и домах колхозников. Но это сжиженный газ, доставляемый в баллонах.

Голубое топливо идет в город

Это далеко не удовлетворяет потребностей населения. Для полного удовлетворения запросов навашинец природным газом принято

постановление о строительстве газопровода «Кулебаки-Навашино». С вводом в действие его газ получают многие горожане уже в 1970 году.



Школа №4 г. Навашино.

